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Citizen Fear of Crime and 
Satisfaction With Sheriff Services a '  

A Survey of Ada County Residents Where 
the Sheriff's Office Has Primary Jurisdiction 

In Part 1 we asked respondents about their fears of crime, criminal activity that 
they had witnessed, their fears that they or their children will be victimized, and 
their thoughts on the contributions of local agencies in dealing with these 
concerns. 

What kind of problems did residents encounter in the neighborhoods where they lived? 

Residents were asked about 39 different crime related problems. The five most 
frequently cited concerns are listed on the following page. 
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0 Speeding was described as a problem by 79 percent of the respondents. 

A lack of recreation for kids was noted by 65 percent. 0 
0 Sixty percent noted a problem with stray animals. 

0 Excessive noise (i.e. barking dogs, loud parties) was described as a 
problem by over hatf (55.3%) of the respondents. 

0 Vandalism was noted by over half (53.4%) of the respondents as a 
problem. 

How concerned were residents about serious crime? 

0 Nearly half (44%) of the respondents noted that having homes being 
broken into and things stolen was a problem in their neighborhood. 

0 Forty one percent (41 A%) of the residents thought there was a problem 
with people breaking into cars. 

0 Forty one percent (40.5%) of the respondents believed that drunk drivers 
were a problem. 

Residents were asked if they had obsetved gang and drug activity in their 
neighborhood. 

0 Fourteen percent stated that they had observed drug activity. 

Twenty percent stated that they had observed gang activity. 

We asked respondents about the contribution of 7 7 different agencies and 
community efforts to solving problems having to do with drugs and gangs. 

Of the 11, the five most helpful with regard to gangs were: 

0 The church (selected by 72% of the respondents) 

0 "Enough is enough" and other community action programs (70%) 

0 The Sheriffs Office (68%) 
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0 DARE programs (64%) 

0 The School District (59%) 

The five most helpful with regard to drugs were: 

The church (selected by 72% of the respondents) 

0 "Enough is enough" and other community action programs (70%) 

0 DARE programs (65%) 

0 The School District (59%) 

0 The Sheriffs Office (58%) 

Residents provided information about their recreational activities. We found a 
high level of activity outside the home. 

Seventy seven percent (76.4%) recreate outside the house, but in the 
neighborhood. 

Seventy six percent (75.6%) stated they walk, jog, or ride a bike in the day 
time, 64.3% participate in these activities in the evening, and 27.7% at 
night. 

Fifty five percent (54.8%) stated that they participate in social activity in 
their neighborhood. 

Respondents average ten hours per week watching television. 

0 Only two percent of the respondents do not watch television. 

Residents thought they were safe, though more so in their neighborhoods than in 
downtown Boise. 
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0 Ninety six percent (96.1%) felt safe in their neighborhoods during the day, 
while 86.0% felt safe in their neighborhoods after dark. Only 3.5%. 
thought their neighborhood was dangerous after dark. 8 

0 Seventy percent felt safe in downtown Boise during the day while 
respondents were divided about the safety of downtown Boise after dark: 
29.5% thought that it was safe, 29.9% were neutral, and 28.7% indicated 
downtown Boise was dangerous after dark. 

In spite of general feelings of safety, we found that many respondents feared 
being victimized. 

0 Forty two percent of the respondents feared being the victim of a non- 
gang crime. 

0 Twenty six percent (25.9%) feared being the victim of a gang crime. 

0 Twenty eight percent (27.8%) worried that gang members would hurt 
some member of their household. 

Fifty four percent (53.6) of the respondents have children. These residents were 
asked about their fears that their children would become involved in gang or drug 
activities. Parents were more womed about drug involvement than gang 
involvement. 4 

0 Thirty three percent (32.9%) worried about their children getting involved 
with drugs. 

Twenty percent (19.6%) worried about their children getting involved with 
gangs. 

More than 1 in 4 parents (26.8%) were afraid their children would be hurt 
by a gang member. 

More than 1 in 3 parents (38.7%) stated that there were certain areas of 
the community where their children are afraid to walk. 

In Part 2 we wanted to find out about citizen’s knowledge of and satisfaction with 
Sheriff Office services. Our findings reveal a high degree of satisfaction with 
Sheriff service delivery and with Deputy professionalism. However, wide 
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variation is noted in public awareness of available programs provided by the 
.Sheriffs Office. e 
What kind of relationship exists between the Sherifs Office and the general 
public? We found that there is a reservoir of good will toward the Sheriffs Office 
and that respondents rated highly Deputies' professionalism. 

Eighty four percent (83.6%) stated Deputies were courteous. 

Seventy seven percent (76.8%) thought that Deputies were honest. 

The majority of the respondents (73.9) stated that Sheriffs Deputies were 
fair. 

Sixty percent (59.5%) noted that Deputies treated all citizens equally and 
according to the law. 

Over half ( 53.3%) of the respondents are interested in the problems 
faced by the Sheriffs Office. 

Over half (58.8%) stated that citizens and Sheriffs Deputies work together 
in solving problems. 

Fifty four percent stated that friendship between the Sheriffs Office and 
citizens was easy to develop. 

An area of considerable interest to the Sherirs Office is whether Deputies should 
spend more time assisting residents with their problems or focus their energies 
on serious crime. The following questions reveal citizen's preferences on this 
issue. 

0 More than half (74.1%) of the respondents noted that Deputies show 
concern when asked questions. 

0 Over half (53.0%) agreed that Deputies should spend more time talking to 
people about their problems. 

0 Sixty three percent (63.4%) stated that Deputies should spend more time 
working with individuals and groups to solve problems. 
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Fif&y five percent (54.8%) observed that Deputies should spend more time 
than they do investigating serious crime, serious criminals, and suspicious 
persons. 0 

0 Respondents seemed satisfied with the number of tickets issued even for 
minor law violations. However, nearly 4 in 10 (39.8%) thought that 
Deputies should spend more time on traffic enforcement. 

The Ada County Sheriff's Office is developing an Internet site with a web page 
that will be available for citizen interaction. We asked respondents what kinds of 
information they would like to see on an Internet site web page. Preferences are 
listed below in the order of public interest. 

Eighty one percent (80.7%) wanted information about community policing 
and crime prevention activity. 

Eighty percent wanted a question and answer section where they could 
ask questions. 

Seventy nine percent (78.5%) were interested in a description of the 
different programs offered by the Sheriff's Department. 

a Seventy four percent (74.2%) wanted information about meetings of 
neighborhood watch groups. 

Seventy two (72.1 %) were interested in crime reports for Ada County. 

Sixty seven percent (67.6%) were interested in information about DARE. 

Sixty two percent (61.7%) were interested in what some of the Deputies 
are doing, awards, and current training activity. 

Fifty one percent (51.3%) were interested in information on bicycle and 
boat patrols. 

We asked if residents had any recent contacts with the Sherifs Department. We 
found that the quality of service was consistently rated high, even for those who 
had been arrested. 
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0 Twenty percent (20.1 %) had contacted the Sheriffs Office for information 
or a request for service, and 83.4% of those stated they received good to 
excel lent service. 

0 Seventeen percent (16.6%) had recently reported a crime and 77.6% of 
those stated they received good to excellent service. 

0 Twelve percent (1 1.5%) had recent contact with Dispatch/911 and 88.2% 
of those stated they received good to excellent service. 

Ten percent (10.4%) had received a traffic violation, and over half (57.1) 
of those who said that they had contact received good to excellent 
service. 

A small number (2.7%) of respondents had recently visited the jail, and 
over sixty percent (63.7%) of those stated they received good to excellent 
service. 

0 Six respondents (.7%) had been arrested, and of those who had been 
arrested, four (66.7%) rated the service they received as good to 
excellent. 

In the following questions, we were especially interested in contacts respondents 
had with the jail. First we wanted to know how many had contact with the jail. 

Twenty percent (21.2%) of the respondents had called the Ada County jail 
for information or visited the jail to bond a friend or relative out of jail. 

0 Twelve percent (12.4%) of the respondents had visited a relative or friend 
in the Ada County jail. 

Next we wanted to know about the quality of the contact with the jail. 

Eighty six percent of the respondents who had visited the jail stated that 
they had been treated respectfully. 

Almost all (91%) of the respondents who had visited the jail stated they 
felt secure inside the facility. 
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0 Eighty seven percent (87.1) of the respondents who had called the jail 
stated they had no problem finding the number to the jail. Of those who 
called the jail: 4 
+ Their call was answered promptly (81.9%). 

+ The person who answered the call was courteous(81.9%). 

+ They got all the information they needed (88.9%). 

An issue of considerable public interest is whether or not offenders in the Ada 
County jail might be provided alternative, non-incanera five treatments. We 
wanted to assess the public’s opinion on this issue. We first asked respondents 
to compare the two: 

When asked generally if they thought offenders should receive jail or an 
alternative, non-incarcerative sentencing: 

0 21.7% chose jail. 

0 63.9% chose alternative sentences. 

t 0 9.7% were uncertain. 

Then we asked respondents a more detailed question about current offenders in 
the Ada County jail. 

Our independent research found that the average offender in the Ada County jail 
has 14 prior arrests, typically including the following: driving with a suspended 
license, DUI, petty theft, possession of marijuana, and failure to appear. We 
asked respondents if they thought that a maximum penalty of one year in jail for 
this offender, with time off for good behavior, is too lenient, just about right, or 
too harsh. 

0 Sixty one percent (60.5%) answered that this was too lenient. 

0 Thirty percent (29.5%) answered that this was about right. 

0 Five percent (5.1 %) answered that this was too harsh. 
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Increasingly, police agencies are adapting “community policing” programs that 
emphasize crime prevention and police-citizen activities. In Part 3 we asked Ada 
County residents about their interest in and support for community policing 
endeavors. 

The fitst set of questions asks about familiarity with Sheriffs Office programs. 

Respondents were generally familiar with 3 out of the 9 programs: 

0 Seventeen percent (1 6.5%) participate in a Neighborhood Watch 
Program, while 63.9% have heard of Neighborhood Watch. 

0 Thirteen percent (13.2) participate with School Resource Officers, while 
43.8% have heard of this program. 

0 Seven percent (6.7%) have participated in Crime Stoppers, while 64.0% 
have heard of Crime Stoppers. 

Programs with which respondents were least familiar were: 

0 Home-business Security Surveys (85.5% not familiar). 

0 Employee Robbery Prevention Training (83.3% not familiar). 

0 Landlord-tenant Dispute Resolution (79.5% not familiar). 

We found that residents supported community oriented policing programs. 

0 Almost all citizens (92.2%) thought that Community Oriented Policing was 
a good use of resources. 

0 We asked respondents if they thought that community policing was just 
another name for coddling criminals and people on welfare. Only 13% 
agreed with this idea, while 65% disagreed. 

The majority (93.9%) of respondents thought citizens should participate in 
programs such as Neighborhood Watch. 

0 

0 Seventy five percent (74.6%) think that Community Oriented Policing is 
the direction all police will have to take to reduce drugs, gangs, and crime. 

Ada County Survey, October 3 ,  1997 WWLC PAGE 9 a 

 and do not necessarily reflect the official position or policies of the U.S. Department of Justice. 
 been published by the Department. Opinions or points of view expressed are those of the author(s) 
This document is a research report submitted to the U.S. Department of Justice. This report has not 



Finally we wanted to find out about the characteristics of participants in the 
survey. Part 4 provides a description of our respondents. 

The following information provides a description of the respondents participating 
in this research. 

e 

Most respondents (94.7%) identified themselves as CaucasianMlhite. 
Asian Americans, Mexican Americans, and Native Americans accounted 
for 1% each. 

Females accounted for 64% of the respondent sample. 

Seventy percent of the respondents had college experience, with 50% 
having a college degree of Associates (2 year) or higher. 

Most respondents identified themselves as professionals (24.7%). 
Homemakers were second (1 6.7%), followed by white collar workers 
(1 5.0%). 

The average respondent’s 1996 pre-tax family income was $30,590. Ten 
percent made $15,000 or less. Thirty-two percent indicated that their 
annual income was over $50,000. 

Eighty seven percent (86.8%) of the respondents were homeowners, and 0 
87.0% lived in single family dwellings. 

The average age for respondents was 42 years of age. 

The typical respondent has lived in Ada County for an average of 11 
years, and in their current neighborhood for five years. 
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APPENDIX 

Full Statistical Presentation of Findings. 

The following pages present a full display of the findings of the survey. 

0 Interested individuals may contact John Crank, Department of Criminal Justice, 
Boise State University, for clarification of information presented here. 
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Interviewer: The following questions ask generally about neighborhood safety. 

65. 
66. 
67. 
68. 
70. 
71. 
72. 

73. 

77. 
78. 
79. 
80. 

81. 
82. 
84. 
85. 

~ ~~ ~ ~~~ ~~ ~~ * Never Very Often Occasionally 
5 4 3 2 1 

Social activity in the Neighborhood 
Walk, jog, or ride a bike in the daytime 
Walk, jog, or ride a bike in the evening 
Walk, jog, or ride a bike at night 
Worry about other children 
Recreate outside the house but in the neighborhood 
Recreate by watching television 

2.62 7.3 15.1 32.4 20.2 24.6 
3.34 23.4 27.4 24.8 7.7 16.5 
2.87 12.7 20.3 31.3 11.9 23.7 
1.91 5.2 7.1 15.4 17.7 54.5 
3.30 17.4 24.6 35.6 13.4 8.6 
3.28 17.1 29.4 29.9 10.5 12.9 
3.40 15.9 31.0 34.4 14.6 4.0 

About how many hours a week do you watch television? Mean hours 27.93 Median hours 10.00 

Interviewer: In the foIIowing set of questions I am going to ask you about safety in your neighborhood I want to know ifyou think 
vary safe, somewhat safe, neither particularly safe or dangerous, a little dangerous, or very dangerous. 

Very Safe Neutral 
5 4 3 2 

How safe is your neighborhood during the day? 
How safe is your neighborhood after dark? 
How safe is downtown Boise during the day? 
How safe is downtown Boise after dark? 

4.55 61.2 34.9 2.5 1.0 0.5 
4.19 36.5 49.5 10.2 3.1 0.5 
4.16 20.6 49.4 15.1 3.5 1.0 
3.36 3.3 26.2 29.9 24.7 4.0 

Interviewer: Now I’m going to read some statements people have made about crime. For each please tell me how worried or 
concerned you are. Please score fiom 1 to 5, where a score of 5 means that you are very worried and a score of 1 means that you 
not worried at all. 

Very Worried Somewhat Worried Not Worried 
5 4 3 2 1 

I’m worried about being a victim of a gang crime. 2.46 5.8 20.1 16.4 29.5 28.2 
I’m worried about being the victim of a non-gang crime. 2.90 8.6 33.4 15.8 24.3 17.9 
I’m worried that gang members will hurt some member in the household. 2.43 8.3 19.5 10.9 28.8 32.3 
I might be afraid if a stranger stopped me to ask for directions. 2.70 10.7 25.2 12.5 24.4 26.8 

Do you have any children? Yes 53.6 (432) No 46.4 (374) 

IF YES: How many do you have? 

9 Childreq 1 Child 2 Childreq 2alildm 4 Children 5 Childreu 6 Childres 7 Children 
32.4 (140) 37.7 (163) 20.1 (87) 5.3 (23) 3.0 (13) -9 (4) .2 (1) 
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IF THE RESPONDENT HAS CHILDREN, COMPLETE THE NEXT FIVE QUESTIONS. OTHERWISE SKIP THEM. 

Neutral Somewhat Strongly Strongly Somewhat 
Agree Agree Disagree Disagree 

5 4 3 2 I 

89. 
90. 
83. 
88. 

I worry about my children getting involved in drugs. 
I worry about my children getting involved in gangs. 
I'm afraid that a gang will hurt my child or children. 
There are certain areas of the community where my children are afraid 
to walk. 

3.38 29.6 31.7 6.0 11.6 20.8 
2.62 15.7 20.8 8.1 19.2 35.9 
3.10 16.0 34.0 11.3 20.8 17.6 

2.5 1 9.3 14.4 14.4 21.1 36.8 

Section 11: Sheriffs Office Service Needs 

Listed below are some questions that let us look at the relationship between the Sheriffs Ofice and the general public. When 
selecting the best answer, please tty to answer ONLY in terms of the Sheriffs ofice. While you may have had good or bad incider 
with other departments, on this survey please gauge your answer in terms of the Sherirs Ofice. They are distinguished by the brc 
unvorms and red shoulder patches that they wear. Please tell me ifrou strongly disagree, disagree, are neutral, agree, or strong 
agree with the following statements. 

a 

91. 

92. 

93. 
94. 

95. 
96. 
97. 
98. 
99. 

100. 
101. 
103. 
104. 

'@ 10 

107. 

Strongly Agree Neutral Strongly Disagree 
5 4 3 2 1 

Most citizens are really interested in the problems faced by the Sheriffs 
Ofice. 
There are few dependable personal ties between the Sheriffs deputies 
and the public. 
Friendship between the Sheriffs office and citizens is easy to develop. 
Deputies seem content staying in their patrol cars rather than interacting 
with citizens. 
Citizens and Sheriffs Deputies work together in solving problems. 
Sheriff Deputies are usually fair. 
Sheriff Deputies are usually courteous. 
Sheriff Deputies are usually honest. 
Sheriff Deputies are usually intimidating. 
In general, Deputies treat all citizens equally according to the law. 
Deputies show concern when asked questions. 
Deputies should spend more time talking to people about their problems 
Deputies should spend more time than they do investigating serious crim 
serious criminals, and suspicious persons. 
Deputies should spend more time working with individuals and groups to 
solve problems. 
Deputies should give tickets for even minor law violations so that people 
will obey laws in the county. 
Deputies should spend more time on traffic enforcement. 

15 

Average 

3.45 

3.24 
3.53 

3.24 
3.75 
4.05 
4.28 
4.18 
2.96 
3.64 
4.1 1 
3.78 

3.60 

3.90 

2.89 
3.16 

- 5 

17.1 

9.1 
21.0 

15.6 
20.3 
28.2 
41.2 
33.4 
12.4 
22.2 
30.4 
24.2 

20.5 

24.7 

12.4 
13.5 

4 

36.2 

27.5 
33.0 

22.3 
38.5 
45.7 
42.4 
43.4 
24.4 
37.3 
43.7 
30.6 

32.5 

38.7 

22.0 
26.3 

2 

20.7 

24.8 
18.4 

22.8 
22.5 
15.6 
10.3 
16.0 
17.2 
14.4 
15.8 
25.1 

23.7 

21.5 

18.0 
23.1 

2 

19.4 

20.5 
16.9 

20.0 
10.8 
4.6 
2.0 
2.0 

24.7 
13.5 
2.9 
8.7 

11.7 

6.7 

27.2 
23.7 

1 

5.2 

11.2 
7.6 

13.5 
3.5 
2.1 
I .5 
1.1 

18.5 
8.3 
2.4 
5.3 

7.2 

3.3 

18.5 
10.8 
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108. 
109. 
1 IO. 
111. 
112. 

113. 
114. 
115. 
116. 

Interviewer: The Sheriffs Department is preparing to launch an Internet site web page in September. We are trying to find out whc 
kinds of information the public would like to see on it. Please tell me how much you would be interested in the following informati 
where a score of 5 means that you would be very interested and a score of I means that you have no interest whatsoever. 

Very Somewhat Neutral Somewhat No 
Interested Interested Interested Interest 

5 4 3 2 1 

Current crime reports in Ada county. 
A description of the different programs offered by the Sheriffs department. 
Activities and meetings of neighborhood watch groups. 
More information about the jail. 
Current news -- for example, what some of the officers are doing, awards, 
current training activity. 
More information on bicycle and horse patrols. 
More information on DARE. 
A question and answer section where I can ask questions. 
Information about community policing and crime prevention activity. 

Average 5 

3.94 29.4 
4.17 37.2 
4.04 33.4 
3.15 12.8 

3.62 16.7 
3.39 15.4 
3.87 27.5 
4.28 49.0 
4.21 39.8 

- 4 

42.7 
41.3 
40.8 
29.7 

45.0 
35.9 
40.1 
31.1 
40.9 

2 

7.9 
6.3 
7.3 

16.6 

12.5 
14.9 
9.1 
4.2 
3.5 

2 

4.2 
2.1 
4.0 

12.9 

6.6 
10.0 
5.1 
1.4 
2.0 

- 1 

10.2 
7.1 
8.7 

22.2 

13.4 
17.9 
11.5 
8.6 
7.8 

Interviewer: Thefollowing questions ask about any recent contacts you might have had with the Sheriffs Department. rfvou h 
any of the following kina3 of contact, please tell me f t h e  service you received was very bad, somewhat bad, neutral, good, or 
excellent. 

Was there contact for: 
Fircle answer 

YES 
- % M') 

120. 10.4 (84) 
122. 20.1 (162) 
124. 2.7 (22) 
126. 0.1 (1) 
128. 0.7 (6)  
130. 16.6 (134) 
132. 11.5 (93) 

88.7 
79.2 
96.5 
99.1 
98.5 
82.8 
87.7 

Very Bad Somewhat Bad Neutral Good Excellent 
1 2 3 4 5 

If there was contact: 
quality of contact 

M') 

Traffic Violation 
Information/Request for service 
Visited the Jail 
Incarcerated in jail 
Arrested 
Reported crime 
Dispatch -- 91 1 (all calls go to the 
county dispatcher first) 

3.55 3.3 23.8 19.0 11.9 11.9 
4.15 45.1 38.3 7.4 4.9 4.3 
3.86 18.2 45.5 22.7 9.1 
3.00 100.0 
4.00 50.0 16.7 16.7 16.7 
3.96 40.3 37.3 8.2 6.0 8.2 
4.33 55.9 32.3 4.3 4.3 3.2 
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Section 111: The Community Policing Mandate 

133. 
134. 
135. 
136. 
137. 
138. 
139. 
140. 
141. 

e 

142. 

143. 

144. 

145. 

146. 

Interviewer. Now I’m going to ask f y o u  are familiar with some programs run by the Sherrfs Department. Please answer accord1 
to your degree of knowledge about the program. The interviewer should mark the correct box. 

I or my Family Participate 
or Have Heard of It 

I Have Heard of It, I am Not Familis 

Average 5 4 2 2 1 

School Resource Officers 
Neighborhood Watch 
Vacation Watch 
Home-business Security Surveys 
Crime Stoppers 
Employee Robbery Prevention Training 
Inmate Training programs 
Inmate Substance Abuse programs 
Landlord-tenant Dispute Resolution 

2.30 
2.03 
2.69 
2.84 
2.23 
2.79 
2.75 
2.70 
2.77 

42.8 43.8 13.2 
19.5 63.9 16.5 
74.4 20.0 5.5 
85.5 12.4 2.0 
29.2 64.0 6.7 
83.3 12.5 4.1 
76.4 21.6 1.9 
71.7 26.2 1.9 
79.5 17.7 2.6 

Interviewer: The Sheriffs Ofice is adding programs that are guided by a philosophy called Community Oriented Policing. These 
programs are increasingly popular in major cities, and they are guided by police-citizen cooperative arrangements. Some of the 
programs that have evolvedfiom this philosophy that the Sherigs ofice currently has in place are the neighborhood watches, crin 
prevention programs, DARE programs, home-business security surveys, and dispute resolution between landlords and tenants. 
Please indicate whether you strongly agree, agree, are neutral, disagree, or strongly disagree with the following statements about 
police priorities and Community Oriented Policing programs. 

Strongly Agree Agree Neutral Disagree Strongly Disagree 
5 4 3 2 1 

I think police should concentrate more on catching criminals than on 
working with the public. 
I think Community Oriented Policing is a good use of resources if it can 
be shown that these programs lead do reduced crime. 
I think police should put more officers on the streets even if that means 
reducing other services such as traffic control, crime analysis, volunteer 
services, and other non-patrol hnctions. 
I think Community Oriented Policing is just another name for coddling 
criminals and people on welfare. 
I think Community Oriented Policing sounds like the direction all police 
will have to take if we are to reduce drugs, gangs, and crime. 
1 think that the County should hire more police officers even if other 
essential services have to be cut. 
I think citizens must take more responsibility through programs such as 
Neighborhood Watch for the safety of their neighborhoods. More police 
officers alone can never solve the problem of crime. 
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Average 

2.79 

4.42 

2.92 

2.33 

4.03 

2.93 

4.54 

- 5 

9.3 

51.5 

9.9 

4.2 

33.4 

8.8 

62.8 

- 4 

20.5 

40.7 

23 .O 

6.8 

41.2 

23.1 

31.1 

- 3 

24.6 

5.3 

22.6 

16.9 

14.4 

24.9 

3.3 

a 

29.4 

0.9 

29.2 

24.3 

7.3 

25.4 

1.9 

1 - 

15.9 

1.1 

13.6 

40.2 

1.7 

15.0 

0.7 
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Too Lenient Too Harsh About Right 

The average offender in the Ada County Jail has 14 prior arrests, including driving 
with a suspended license, DUI, petty theft, possession of marijuana, and failure to appear. 
Do you believe that a maximum penalty of 1 year in jail for this offender, with time off for 
good behavior, is ... 

Average 1 2 1 
1.54 5.1 29.5 60.5 

Average 
If you had to choose between jail and alternative, non-incarceration punishments, 
which would you choose? 1.97 

Section IV: Background Questions. 

I 2 1 

9.7 63.9 21.7 

We are nearly finished These final few questions deal with aspects ofyour personal background. This information is needed in ora 
to make sure that people fiom all walks of lye are represented in the survey. 

149. Ethnicity 

%a9 %N %Q9 
1.1 (9) Asian American 1.1 (9) Native Americanhdian 0.2 (2) BlacWAfio-American 

94.7 (763) CaucasiadWhite 1 .O (8) Mexican-American-Hispanic 1.0 (8) Other 

150. Gender: 
% m  " / Q 9  
36.0 (290) Male 64.0 (5 16) Female 

15 1. Please check the highest level of schooling you have achieved: 

% m  % a 9  
2.9 (23) Not a High School Graduate 
4.2 (34) Some graduate course work 

16.0 (129) Bachelor Degree 
32.0 (258) Some College 

10.3 (83) Associate Degree 1.4 (1 1) Other 

152. What is your present occupation? Please select only one. 

% m  % . ? O i l  
9.4 (76) Self Employed 24.7 (199) hofessional (lawyer, 

1.9 (1 5) Farmer, rancher, fisher, etc. 
2.6 (21) Student worker, Staff, etc) 

16.7 (135) Homemaker accountant, doctor, etc) 
15.0 (121) White collar (office 

13.5 (109) Other 2.6 (21) Unemployed 

% r n  
7.8 (63) Graduate Degree 

25.4 (205) High School Graduate/GED 

%a9 
1 1.3 (91) Manual worker (blue collar) 

1.6 (1 3) Business owner 
0.2 (2) Executive 
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please indicate your approximate family income 
before taxes in 1996: 

154. 

155. 

156. 

157. 

158. 

e 

1.5 . less than $4,000 
4.8 $10,000 to $14,999 
8.6 $25,000 to $29,999 

Are you a homeowner or a renter? 

Type of residence (Check one) 

%rn 
2.6 (2 1) Apartment 
0.7 (6) Condominium 

How long have you lived in Ada County? 

How long have you lived in your 
current neighborhood? 

What is your age? 

$25,000-$29,000 Median 

1.7 $44-000 to $6,999 
5.3 $15,000 to $19,9996.6 

29.3 $30,000 to $49,999 

% m  
86.6 (698) Homeowner 

%rn 
7.4 (60) Mobile Home 
1.2 (1 0) Duplex 

14.00 Median Years 

5.00 Median Years 

42.50 Median Years 

S30,000-$49,000 Mean 

1.9 $7,000 to $9,999 
6.6 $20.000 to $24.999 

32.6 $50.000+ 

%lip  
12.4 (100) Renter 

% r n  
1.0 (8) Other 

87.0 (701) Single family home 

82.57 Mean Years 

8.53 Mean Years 

44.66 Mean Years 

PFiOPEHTY OF 
National Criminal Justice Reference Service (NCJRS) 
Box 6000 
Rockville, MD 20849-6000 - ~ 
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